

## 《救》

### 序幕

「林上尉，請到 A 棟 15 室會議廳，會議再 2 分鐘就開始了。」手機螢幕上跳出 Line 訊息。一名男子抬頭一望，艷陽高照的夏天，濕悶氣溫如電鍋裡循環蒸氣，斗大汗珠不停地從他額頭滑落。男人無瑕注意自己已汗流浹背。他拎著厚重雙肩戰術背包，在今晨才成立的臨時指揮所報到。

身高一米八，快步踩在低矮的迴型階梯上。林言城瞥了手錶，八點五十八分。他告訴自己沒時間再浪費，他希望甚至能忽略這場會議，快刀斬亂麻。他快步進房，見桌上指揮官及長官桌牌，他知道這次任務規模有別以往。

這一天，並不安寧。高雄半夜發生規模甚大的氣爆，據媒體報導，有三百多人罹難。許多人在坍塌大樓中急待救援。國軍在第一時間派出陸軍、海陸、工兵群等部隊投入救災工作。海軍陸戰隊上尉林言城被任命為一支救災群的指揮隊長，前進現場。

### 第一章

空氣中瀰漫著濃烈味道，些許瓦斯味，又略帶有鐵鏽、霉味，灌進鼻腔內，使人感到極為不適。一名男孩緩緩張開眼睛，眼前光景不是他所熟悉的臥室，映在眼前的樑柱塌裂，搖搖欲墜懸在半空，書灑滿各處，地上也滿是玻璃碎片。連他心愛的筆電也半開式面朝下倒臥。他吃力撐起自己的上半身，聞到一股濃烈刺鼻的味道。「咳咳，該死，發生什麼事。」他推開壓在身上的椅子與書本，試圖用腦袋解釋眼前現象。他記得，前一刻他還在網路遊戲中激烈的廝殺。

「有血的味道」男孩摸摸嘴唇，上面有滑溜黏稠的液體，他看著手指頭沾下的液體，「是血，靠天！到底發生什麼事？」男孩起身，感覺一陣

暈眩，他扶著一旁房間內唯一還矗立著沒倒下的衣櫥。心頭突然一驚似乎想起了什麼。

「心淳！你沒事吧！」男孩突然慌張的跑向走廊盡頭房間，只見一名著花邊淺藍連身裙的少女呆坐地上，女子長髮及肩皮膚白皙，偌大雙眼空洞直視前方，一動也不動。「心淳，你還好嗎！有沒有怎樣？」男孩幾近質問般詢問女孩，搖動她雙肩。「哥，我...沒事。」女孩緩慢地答道。男孩拍掉女孩頭上雪白粉塵拉起女孩的手。「沒事就好，起來，我們趕快找到爸媽。」

兩人在房子裡大聲呼喊，主臥、廚房、客廳四處探查，都沒看到雙親的身影。男孩看了外面天色漆黑，手錶指著三。心想這時間父母不可能外出。「媽的，到底發生什麼事啊！」他心裡怒醜。

外頭地道嘶嘶作響，一群氣體奮力灌溉推擠，像賽馬場柵欄後方，虎視眈眈等著鳴槍聲響，向前衝刺的馬兒。而他們沒有等得太久，地道受不了內部持續壓縮膨脹的氣體，頓時間碰的一聲，火心從地殼竄出，圓厚的火球筆直向上噴發十五層樓高，地表像高溫烘烤蛋糕般，表面龜裂隆起，與地面相接的建築則不情願地跟著地殼搖晃舞動。

男孩感到耳朵深處的耳膜窟窿作響，彷彿耳膜被人用力來回拉扯般，霎時，一道鮮艷火紅的閃光從玻璃窗透進來，伴隨著玻璃落地碎裂的清脆聲，汽車警報器聲迴盪在整個巷弄，頓時讓寂靜的夜裡喧鬧不已。櫥櫃上雜物如同跳水求生的海難者般紛紛往下墜，不偏不倚的砸在兩人後腦勺上。男孩身體癱軟無力倒臥在地，他失去意識前只感到劇烈疼痛與麻痺，心跳加速，而身體在微微顫抖。

林上尉坐在悍馬車上，搖搖晃晃地向目的地急駛，他感到移動的車速非常的快，甚至像是車輪沒有接觸到地面般，大部分時間是飄在半空中。事態緊急，他早上跟老婆捎了封簡訊「我被派去災區救援，不用擔心，我會好好的。」妻子還沒已讀，「可能在忙吧，現在醫院應該也是忙翻了才對」他邊安慰自己，邊將民用機放進上衣前口袋扣起鈕扣。聽完指揮官的簡報後，他的心情有一陣子都無法平復下來。「怎麼會發生這種事呢？市政府到底在搞什鬼？為什麼化工公司會發生這種事？」有許多的疑問不斷湧現。直到駕駛兵一聲「報告長官，我們到了。」打斷了他的思緒。「現在不是想這些的時候，執行任務要緊。」他俐落地戴上鋼盔下了車，指示少尉學弟用最短的時間把弟兄集結好。

一隊三十人的海軍陸戰隊員在地面上整齊劃一的排列，精神相當抖擻。負責集合的少尉喊道「立正，稍息！」士兵齊聲「長官好！」。「稍息」林上尉走向前仔細檢查每人身上的鋼盔、S腰帶、戰備水壺。「都沒遺漏，很好」。

「各位弟兄大家好，這次的任務是負責支援高雄市政府搜救任務，這起事件發生的非常突然」。他鏗鏘有力的宣達任務指示，並逐一掃視每一位弟兄的雙眼。

「我知道大家都很不想在炎熱的天氣下全副武裝，不過人命關天，我們在執行任務的同時也要確保自己的安全。請各位弟兄多忍耐一些。我們的目標就是以最快的速度完成這一帶的搜救，將倖存者送完醫院接受治療。」他戰戰兢兢的將作戰目標宣讀完。

「稍息後開始動作。稍息！」所有人動作俐落的完成稍息動作，絲毫不敢馬虎。他以眼神示意少尉帶隊官將部隊帶往搜救起始點。

幾分鐘後，他們步行到搜救任務的起始點，眼前景象有別於電視上的平面影像，對這群未上過戰場的官兵而言都極為震撼。只見一渠寬約 8 公尺的水道將馬路一分為二。許多汽車傾斜半倒在凹陷的道路中，機車則是倒得倒，有得則被石塊擠壓到車身支離破碎，或是數台機車堆疊在一起。道路兩旁的店家招牌及門窗滿是坑洞沒有一處是完整的。要說那是市區交通最繁忙的樞紐之一，若不是曾在這裡消費或行經過，大概不會有人相信這套說法。

「許少尉，你帶一隊往東向民房搜索，我帶一隊往西向搜索，到水道盡頭會有路段可到對面，屆時再反方向往中心點搜索，我們將在中心點位置會合。」許少尉認真傾聽，絲毫不敢大意。「任務預計結束時間是 13:30。動作迅速但要確實謹慎，不要放過任何生命跡象。」他對面的男子舉手敬禮「報告是。」便轉身召集一隊往東邊走去。

林言城自己則帶著剩餘弟兄逐間搜索，想著能救一個是一個。

一邊前往民宅的現場，林言城心想這一切就像做夢一樣，前一天還在寢室處理文書作業，這一刻卻在跟死神拔河。根據長官的彙報，管氣不太穩定，很可能會發生後續爆炸。不過他並沒有讓其他弟兄們知道這個情報。

他望向一片狼籍的殘骸，腦袋浮出印象裡繁華的街景，上週他才和太太來三多路上的美式餐廳有一個甜蜜的約會。誰也沒想到，一夜之間這裡會變成滿目瘡痍的人間煉獄。

不過值得慶幸的是，大多數的居民在第一時間已被警消疏散到安全的地方了，只是深怕有生還者礙於某些因素，沒有跟著出來。「民眾的生死

存亡操之在我們的手上，絕對不能馬虎」對官兵喊話的同時，他也試圖對自己實施信心喊話。

因為，這個任務有多少危險在前方等著他們，他並沒有答案。

### 第三章

「護士，這名患者快休克了，趕緊推進加護病房」，EMT 送來了一名看似身體嚴重燒傷意識不清的患者，一名四肢纖細的女子，迅速俐落的將病床接過，往加護病房方向，一邊檢查各項指標數值，抄寫在旁的板夾上交給急診醫師接手。

「這已經是今天送來不知道第幾位傷者了。很多還是送到醫院前就 D.O.A (到達前死亡) 了。這樣下去是要死多少人啊...。」這名女子面露疲態說著。一旁的護士回應道「茹芬姊...，我早上看新聞說已經死了三百多人了，還不含早上十點後的統計。」

「再這樣下去我怕我們的血庫血液不夠，得趕快跟捐血中心緊急調血才行。」廖茹芬焦慮地說著。

「茹芬姊，接下來我來處理就好了，你趕快去休息。你從半夜就來支援到現在了。我不希望你跟其他人一樣累倒了。」這名護士憂心忡忡地看著廖茹芬。

「我沒關係的。」雖然嘴巴上如此逞強，但其實廖茹芬感到自己已有低血糖的徵狀，畢竟已連續十二小時都沒進食了，她雙手撐著一旁的洗手台感到一陣嘔吐感。纖瘦的背影常讓人誤以為她是不是營養不良，確實她也常因為熬夜加班，日夜顛倒，讓她比婚前的模樣更加乾瘦。「學姊，你還是先回去吧。」護士學妹叨念著。

深知自己身體狀況不敢嘴硬。「好啦，好啦，我收拾一下就走。」她拿起手機時間確實比她想像中還晚，螢幕解鎖後看到先生言城傳來的訊息。她心糾了一下。雖然手指微麻，但不影響她在螢幕上打字「我剛下班，正準備回家休息。自己注意安全！」雖然霎那間，她自私的希望先生現在就陪在她身邊，不過她們彼此都知道，自己都是站在第一線的重要崗位。她扭動脖子，感到肩頸已僵硬難耐，她決定回家路上買碗粥，洗個熱水澡後倒頭就睡。

#### 第四章

窗外救護車鳴笛聲與大型機械施工聲此起彼落，王品之緩緩起身望向窗外，太陽直射進來照在妹妹心淳的臉上。他真希望昨夜只是一場惡夢，但看著眼前像是被轟炸過的廚房，鍋碗瓢盆灑落一地，他知道這已經是不可逆的結果，就像遊戲一樣，輸掉的戰績是沒辦法重來的。

他感到頭部後方隱隱作痛，他俯身向前喚醒妹妹。

心淳雙眼微開表情看來相當不適「哥，好痛喔...。」「哥知道，哥也是，我們現在先去找爸媽，晚一點哥再幫你看一下傷口。」「好。」

兩人開始在家中搜索，每一間房間都找過了，仍找不到父母的蹤跡。但主臥房的棉被摺痕，明顯有人從床上慌張下床的跡象。「我記得昨晚他們有回房睡覺。」「我也是。」

他好像想起一件事，話也不說的走向客廳，開始在客廳中央崩塌的瓦礫堆中翻找。心淳走向前「哥，你在找什麼東西？」

「等等。」

男子不停的將瓦礫堆上可移開的木板、石塊往旁邊堆放。突然間，他停止了動作，跪了下來，背部開始不自然的抖動，似乎抑制著什麼。

「哥，怎麼了？」

「你不要過來。」品之向後伸手，阻止妹妹向前一步。

「噢，不要！」女孩從石堆中看到一隻毫無血氣的手向上仰著，五指微開。她認出腕上那隻紅色女錶是去年送給媽媽的母親節禮物。女孩癱坐在地上，酸澀的感覺席捲她的五官，斗大眼淚無節制的宣洩出來。「媽……，不要……為什麼……。」品之緩緩將妹妹的頭靠在肩膀上，右手安撫那不斷抽搐啜泣的身軀。

「心淳，有哥在。有哥在。深呼吸，深呼吸。」直到那端身體不再顫抖，他用手擦拭掉心淳臉上的淚痕。「我們現在得先想辦法活下去。這樣爸媽才不會擔心，好嗎？」心淳不語，眼神向下微微點了頭。

品之站了起來，跑向窗外打開木窗，外面的街景並沒有比家裡的情況好到哪裡去，只能用斷垣殘壁來形容。他用盡全力嘶吼著「有人在嗎？救命！」喊了數聲，但施工機械敲擊石頭的聲響在空中盤旋著，似乎霸佔著頻道不讓任何人發聲。雖然他痛恨這個霸道的噪音，但也讓他感到興奮。「有聲音就代表有人在那裡！」確認機械噪音不再奏起交響曲後，品之用盡身體所有的細胞，大聲向外呼喊「救命，請來救我們！」，他從來沒有任何一個時刻這麼希望別人關注他。

## 第五章

在災區爆發最嚴重的三多路上，一隊陸戰弟兄正在一處殘破的民宅，奮力的搬開一塊塊倒塌的笨重石塊，放眼望去石塊上鋼筋外露，雜著玻璃

碎片、水管與機械零件。凌亂不堪的現場，像是遭受砲彈猛烈轟炸後的殘不忍睹。不過這裡不是戰場。

「誒，你們看我挖到什麼，夏美冰品店，齁，這時候好想吃一碗剉冰喔」一名隊員手中拿著一份彩色傳單嚷嚷著。周圍其他的阿兵哥開始附和說著「對啊，好想吃喔！」「什麼時候可以休息呀。」。

「我知道你們都很想休息，不過我們踩著這堆瓦礫下面，可能還有人奄奄一息等著我們救，大家再撐一下，晚一點就讓大家休息。」帶隊的上尉軍官林言城試著要官兵專注任務但不帶有嚴厲指責。畢竟凌晨五點就被叫醒待命，硬生生被派遣進行搜救任務，到現在一伙人已忙碌了六個多小時都不間斷。

一旁的中士王漢之跟著安撫弟兄的情緒，直說「大家越快把任務完成，下任務後我請大家吃冰。」弟兄們聽到要請客，各個心滿意足的繼續東翻西找。王漢之和林言城兩人相視而笑。

此時一隊四人的小隊伍踏著小碎步前來，笨重的綠色物流籃內裝滿了一個一個白色紙盒。「報告，下士邱冠耀奉命送餐盒前來。」王漢之向前查看往籃內瞥幾眼。「知道了，放到旁邊空曠地就可以了。」「報告是！」

「放好了，你們就可以回去了。」

四人緩緩將打飯班料理的餐點放在泥地上。「報告長官，營長說如果你們還有需要，吃不夠的，再跟營部反應。」「好，知道了。」「長官辛苦了！我們先

回去了。」四人以三人一縱下士領隊的往大路邊走去。

「放飯了！大家用水壺洗洗手，就過來一人拿一個便當去吃。」大伙一陣歡呼騷動，似乎很久沒這麼期待打飯班送來的飯盒了。

林言城打開便當盒，映在眼前是肥瘦勻稱的三層肉，配上筍干、一道清炒高麗菜及滷蛋一顆。雖說不上是高級便當，但也足以慰勞身軀的勞累了。他大口扒一嘴的爌肉及白飯，醬油與米香在嘴裡交織，真是幸福啊。雖然飯粒似乎沒有很熟，不過這時能吃上一頓熱騰騰的飯盒還有什麼好棄嫌的呢？

林言城想起一次，老婆第一次煮飯時也煮出這種飯心硬硬的白米飯。他當時還取笑老婆是要煮義式燉飯嗎？夫妻倆鬥嘴的快活湧上心頭。「不知道茹芬她現在好嗎？應該也是很忙吧。」他心想，兩人受國家栽培，為的就是服務人民。他感到自己並不孤獨，心想在這危難時刻和老婆共同做一件有意義的事，心裡有一股暖暖的幸福滋味。「還是台灣菜最合我味」他對著空空的便當呢喃。

中午用餐後，林上尉讓大兵們在一處民宅歇息。他們將鋼盔放於腳旁，頭頂細短毛髮滿是汗珠，有人脫下上衣只著內衣乘涼，幾小時的苦力活，讓士兵們雙頰漲紅，四肢發軟。

林言城謹守分際，即便再熱，也硬穿著軍服未脫下。合身的虎斑迷彩服遮掩不住他結實的肌肉線條，渾厚的胸膛及腰板，搭配俊俏修長的臉龐，能讓不少女性心動羞澀。炯炯有神的雙眼及扎實嚴謹的言談，讓人信服他的領導。黝黑膚色間接證明他承受的嚴苛訓練。

他心想平時的鍛鍊讓這群弟兄能應付這些吃體力的任務，不過畢竟是人不是神，再這麼操下去也會累死。得讓他們休息一下。所以他並不苛求這群大兵休息的儀態，認為他們值得小歇一回，只要不被媒體或有心人大作文章就行了。

有的人倒頭大睡，有的則吞雲吐霧快活一番，有幾個則靜靜的發呆放空。就在這時，林言城似乎聽到遠處有呼喊聲。他令中士王漢之帶人前去偵查，不一會兒。王急忙的小跑步回來。

「隊長，好像有人在呼救。」

那一刻，林言城全身上下的肌肉又再次緊繃了起來。

「在哪裡？」

他隨手抓著鋼盔及對講機，朝門外跑了出去。

樓下傳來急促聲響，是粗厚鞋底在石塊上磨擦的聲音。「心凜，有人來了！」品之欣喜的探出頭向窗下望去，看到一群阿兵哥在樓下四處張望。

「這裡，上面！我們在五樓！」品之用力揮手。

一名高壯男子見狀揮手向他們回應。簡單問了幾個問題後，對方喊著「你們等著不要害怕，我們馬上就上去救你們！」

林言城暨興奮又緊張，他們終於發現有生還者，但這卻是第一次指揮救人。他拿起拐拐聯繫指揮中心，「這裡是九九旅搜救支隊報告，我們於搜救點編號 G7 附近發現年輕生還者，一男一女四肢健全可活動。所在民宅因坍塌堵住無法進出。我們開始實施救援行動。」

「嘶嘶……抄收，請務必救他們安全出來……嘶嘶。」

## 第六章

林言城率隊進入大樓才發覺，大樓內可能因爆炸導致管線破損，建築喪失了供電功能，電梯無法使用，逃生梯也因牆壁倒塌堆滿石塊，一時半

刻無法清除。心急如焚的他，大步走出大樓，四處環視地形，試圖找出一個切入點。

「有了，右邊那棟建築物可以。快把伸縮梯拿來。」

「隊長，我們是要從旁邊那棟建築物搭橋過去救人嗎？」「對，看起來只能這樣了。」「這...這滿危險的，伸縮梯結構上可能不夠強。」「那我們就想辦法把它強化到可以讓人爬行！」「是！」

王漢之領隊四處搜集可使用的材料，找來竹竿、鐵棒、鋼筋、水管...

「看來這些材料應該夠了，漢之，你找幾個班兵把竹竿成捆綁一起，之後固定在伸縮梯內側。越牢固越好，不過要快！」「是！」

數名班兵如同在製作裝置藝術般，把不同材料左添右加，最後整合成一個整體，霎時已揮汗如雨。林言城指示班兵將組合好的作品搬至一旁民宅的五樓，自己則已經在窗邊等候。

「漢之，你找一些軍用包，軟墊還有一些沙包。墊在底下做安全緩衝。」

「收到，沒問題。」樓下的男人答道。

三名班兵將伸縮梯搬上，林指示他們將梯子搭到對面大樓的窗邊。並用磚頭及繩索固定，確定不搖晃後，林言城爬上窗台，用戰靴試探性踩著伸縮梯上的橫桿。這款伸縮梯，主要用來由下往上爬，並不適用於平面的橋樑作用。過於細長的枝幹，顯得有點弱不禁風。

作為帶隊官，鼓舞士氣的方式還是得身先士卒。林言城小心翼翼地踏上「升級」後的伸縮梯，一步一步緩緩走向對面的民宅。伸縮梯咔噠咔噠地作響。

王品之目睹著這一切，屏氣凝神深怕發出一點聲音都會驚動正在橋上行走的阿兵哥。一旁的妹妹則不敢正視手捂著眼睛。「加油啊……加油」他在心裡不由衷的佩服眼前這位國軍弟兄，如果換作是他自己，說什麼也不敢踏上那送命般的死亡之橋。

此時林言城已經且走且停的過了「橋」的一半，他想起國中時走的那樁獨木橋，鼓著勇氣及男人不能輸的意志，搶在班上女同學面前勇敢挑戰沒人敢走的關卡。兩層樓高，下面台地平放著軟墊，準備接著失足滑落的選手，雖然安全措施做足了，但本性仍然不自主地感到慌恐懼怕，小腿不時的發抖與手心冒汗。班上愛慕的女同學為自己喝采打氣，感到勇氣倍增神氣奕奕，他大膽大步往前，誰知那時左足踩滑，身體墜落於軟墊上，雖有安全氣墊，但摔下瞬間仍感到暈眩及耳鳴，男同學們訕笑紛紛此起彼落，好似他們才是勝利者。唯獨那位愛慕的女生眼神流露呵護，雖挑戰失敗但林也感到心滿意足。

伸縮梯晃了一下，將林言城拉回 15 年後的高空中，他瞥了腳下一眼，樓高多少他已計算不出，這可不是鬧著玩的，摔下去肯定一命嗚呼。然而他卻沒想到自己又重蹈當年的覆轍，左足踩下他感到重心不穩，但此時已經來不及了，伸縮梯陡地向左翻轉，林重心不穩往左傾斜，這時他腦袋一片空白，只聽到周圍旁人尖叫一聲。

當他回神過來時，他已趴伏在伸縮梯上，臉朝下緊抓著兩側扶梯，身處半空四肢在發抖。他感到自己渺小及無力，恨不得背上長出一雙翅膀或者像小勞勃道尼有一只可噴射飛舞的鋼鐵手臂，他發覺自己處於進退兩難的窘境，無法後退，也無法繼續向前。他試圖緩緩地起身，伸縮梯發出難堪的聲響，似乎在咆哮怨恨它不堪負荷的肩上重物。他將雙手撐起，緊繃的肌肉完全不敢鬆懈，他希望盡量不將身體重量置於梯上，然而他

心底知道，這樣做完全徒勞無功。梯子似乎也在顫抖著。林言城內心祈禱，希望這梯子千萬要撐著陪他走完全程。

此時他想起了廖茹芬，還有家中的父母親，隊上的弟兄長官，王漢之。他想起這些人的微笑，還有他們擔心焦急的模樣。他瞧了前方窗戶後的少年，他年方才十八出頭歲吧。「他們還等著我呢。」

這時他心意已決，決定孤注一擲，奮力一搏。腎上腺素已灌注了全身，他右腳一踏，使勁將自己身體全速往前推進。他用最此生最快的速度奔向前方的小方格，就在抵達終點線的前方之際，腳下的梯子再度發出嘶吼，這聲嘶吼聲像似最後通牒，警告他，我已經到極限了。此時林言城雙腿本能的向前一跳，將身體拋向窗口，腳邊已無可踩踏處，時空靜止般，聽不到任何外界聲響。

「阿！」一聲慘叫劃破寂靜。林言城撞上某物，並與那物一同倒在地上，直到那物發出哀鳴，他雙眼一瞪發現壓在他下方的正是那少男。他趕緊翻身，讓身體靠在扎實地板上，背部感到一陣沁涼，眼下是陌生的天花板，他撫摸著自己胸前的拐拐，感受著心跳起伏，林言城大喘一口氣，「活下來了。」林言城起身，環視四周，他舉起大拇指探出窗外向隊員們報聲平安，對面傳來一陣歡呼。「太好了隊長，我們都緊張死了！」「你不要嚇人啦！」一聲聲看似抱怨卻滿載關懷的呼喊。兩建物間的連結已摔落在地成了碎片。林很慶幸自己還能站在屋裡。

林言城驚覺現在不是浸淫在劫後餘生歡喜的時刻，他急忙扶起地上的青年。「對不起啊，有沒有受傷？」「唔...沒事啦。」「你叫什麼名字？」「王品之。」「我叫林言城，我是海軍陸戰隊搜救隊，你們還好嗎？總共還有多少人活著？」一旁的女子低頭沈默不語。

「嗯...這棟屋子只剩我跟我妹妹心淳, 我爸媽...他..., 他們恐怕不行了..。」

「我很抱歉...。請節哀順變。」

「嗯! 沒關係的, 哥哥你們已經很努力了, 謝謝你們來救我們, 我們剛剛一直很擔心沒有人聽得到我們的呼救。心淳趕快跟哥哥道謝。」

「謝...謝謝。」

「不用客氣, 我們現在趕快來想辦法, 看怎麼回到地面上。」

「嗯, 唯一能下樓的樓梯已經不能走了, 石塊堵住了出路。」

「這樣子啊...。我想想, 別擔心, 哥一定會救你們出去。」

林四處巡視, 樓梯被石塊壓得密不透風, 徒手搬移也得花上幾天幾夜。此時林言城左肩拐拐發出沙啞聲響「上尉, 上尉, 這裡是漢之, 你還好嗎?」

「漢之, 我人很好。有一男一女, 沒明顯外傷。唯一通道樓梯已崩塌。我們沒辦法下去。」

「那怎麼辦?」

「雲梯車也開不進來。可能要設法從窗戶把他們運送下去。」

「怎麼送啊, 那邊沒有任何梯子。」

「想法子啊, 我們可是海陸仔啊!」

「好吧, 上尉, 我...要跟你報告一件事。」

「怎麼了?」

「這裡瓦斯味還是很重, 剛剛化工群的長官有來通報說, 很可能會再發生氣爆, 要我們馬上撤離這裡。」

「什麼! ? 那你趕快帶著所有的弟兄撤離這裡, 快!」

「那你怎麼辦?」

「你不用擔心我, 我跟這兩個孩子待在這裡很安全的, 你們在外面沒有任何防護, 一爆就慘了。趕快帶所有弟兄離開, 然後把無線電關掉、手機也不要接, 避免電波引發爆炸。聽到沒。」

「好..., 那上尉你好好保重。等狀況好一點, 我們會再回來。」

「好, 快去吧。趕快撤離到指揮部。」

「林上尉，你要活著回來，弟兄們需要你。還有嫂子，別讓嫂子擔心。」  
「我知道了。」語畢，林將旋鈕轉至底，切掉了拐拐電源。深怕漢之會沒完沒了地繼續講下去，耽誤了撤離時機可是生死相關。  
他靠在一旁的牆壁上，緩緩地坐下。靜靜聆聽著窗外急促的腳步聲與人語聲漸行漸遠，直到盡頭的尾音猶如休止符，不再傳來任何音波。

王品之在走道的另一側「林哥哥，他們都走了。會再回來救我們嗎？」

「我們恐怕得靠自己了。」林言城微笑說著。

## 第七章

天色漸暗，林言城試著將從軍以來所有訓練的方法攤在檯面上，仔細審查一番。畫面中台上的教官說得口沫橫飛，但他似乎無法連結出，對應現在所處的情況下可以派上用場的方法。

林顯得有點氣餒，不過他鎮靜的不讓外人看出。因為他知道，這兩位小朋友能依靠的只有他了，如果連他自己都沒有信心，那麼恐怕也會讓他們意志消沈，放棄求生。

「你們肚子會餓嗎？」

「嗯...還好。」

「妹妹呢？肚子會不會餓？」

心淳微微點頭。

「喔對了，我們從早上到現在都沒吃。」

「你趕快帶著妹妹去弄點東西吃吧，把肚子填飽，待會才有力氣逃生啊。」

「嗯...好！那哥哥你要嗎？」

「我不用，謝謝。我剛吃飽呢！」

「好，那我們先去廚房找看看有沒有可以吃的東西。」

「快去吧。」

林言城抓緊時間，到處搜羅可能派得上用途的器具。他準備了水管、童軍繩、毛巾、礦泉水...等。

此時，窗外一陣轟然大響「碰！隆隆。」周圍玻璃互震共鳴，火光在傍晚夜空一閃，林言城心想「果真又爆炸了。所幸地面弟兄都已全數撤離。」

他趕緊跑進廚房一看，兩人蹲躲矮桌下，哥哥眼神鎮定，妹妹緊捂耳朵。

「你們沒事吧！」

「沒事。」

「那就好。吃飽了嗎？」

「有吃一些了。」

「好，多喝點水，我們要撤離了！」

「嗯..要撤離嗎...。我們要怎麼撤離呢？」

「你們準備好就出來，我再跟你們說。」

「嗯...好！」

林言城盤算著，如果是剛爆炸完，空氣中瓦斯含量就燃燒大半，短時間內應該不會引爆。得趁這時候趕快逃出去。

「上尉哥哥，我們準備好了。」品之領著心淳從房間走出。

「好，我跟你們說，我們要趁現在趕快離開，因為短時間內應該不會再發生爆炸。」

兩人點頭。

「我們待會用繩子掛在窗邊，沿著繩索慢慢爬下去。我會背著妹妹，品之你可能要靠自己了。」

「嗯好，沒問題。」

「可是爸爸媽媽怎麼辦...？」心淳說完，又開始哽咽。

「你爸爸媽媽在...？」

「他們被壓在石堆下，恐怕已經斷氣了...。」

「妹妹，你不用擔心，等瓦斯問題解決了，我們會再派人把爸爸媽媽帶出去。不會讓他們孤獨在這裡。」林言城一把大手搭在心淳的頭頂上，沉著而穩重。

三人一起走到窗邊，林言城已經將屋裡能搜刮到的各式繩索捆綁在一起，依照一定的間距打成繩結。繩子長度大概只能到二樓，距離地面仍有一層樓的高度。

「品之，待會你打前鋒。待會爬下去時，你手要握緊繩結，腳也要盡量踩著繩結，一步一步往下爬，不用急。快到繩索盡頭時，你就跳下去，腳著地踩穩。」

「嗯...好。我想我可以的！」

「品之，你很勇敢！也很可靠，等我們都下去的時候，可得好好談談你的人生規劃，我覺得你很適合當軍人喔！」

「真的嗎？我覺得我很懦弱，可以嗎？」

「沒關係，當軍人會變的堅強勇敢喔！」

「嗯！好！」

「趕快下去吧！要小心喔！」

品之小心地翻過窗台，面朝窗內緩緩將腳踩踏在繩結上，再緩緩往下滑行。一開始顯得有點怯生笨拙，但漸入佳境的品之，越生熟練已經順暢許多，忽地滑到繩索的盡頭。此時窗台裡的人頭顯得小巧，此時他躍然一跳，雙腳矗立於地面。

「上尉哥哥，我已經安全在地上了！」品之揮舞雙手抬頭一呼。

五樓樓梯石堆開始竄出烏黑濃煙。由底而上漫佈，沿著天花板往屋內蔓延。

「糟了，應該是樓下燒起來。我們得趕快下去。」

「可是...我會怕。」

「別怕，林哥在這裡，你哥哥也已經安全下去了。」

「可是我有懼高症。」心淳眼裡已泛著淚光。

「我們再不下去，很可能就會被濃煙嗆死了呢！來吧！」

林言城背對心淳，用繩索將兩人綁在一起。他勾起心淳的雙手環著脖子，靠著雙肩將心淳抬起。接著便往窗外一跨，一陣強風撲面而來，將心淳的長髮吹的發散。

「林言城哥哥，啊...。」

「眼睛閉上，不用害怕。來，身體放鬆。我們現在準備要下去了。」

王心淳緊閉雙眼，依靠在認識不到幾小時的男人背上。不知是太冷還是太害怕，她的身軀直打哆嗦，緊抓著厚實的胸膛不放。她內心禱告著，還有很多夢想沒有做，她想要活下去。

## 第八章

救護車、消防車與警車聲此起彼落，警方於現場拉起了封鎖線，身著防護衣及虎斑迷彩衣的國軍弟兄到處忙進忙出，據聞有名國軍軍官隻身前往災區搶救民眾的訊息流出，吸引了各大媒體爭相湧入報導第一手訊息。

播映在電視的 Live 畫面，高空中的陸戰隊員背著一名女子，緩緩地從高空繩索攀下。驚險刺激的鏡頭，佔據了各大版面，電視機前的民眾，搭捷運、百貨市集、酒吧內的人手一機，關注著全國最夯的消息。每一個

人無不替鏡頭裡的軍人加油打氣，堪比世界足球盃冠軍總決賽之夜般熱血沸騰、血脈噴張。

「學姊，這個人好像是你老公耶！」由於攝影機只能遠方拍攝，拉近的人臉只能糊成一片成顆粒狀。不過就身材、外表及輪廓，廖茹芬也能感到一股熟悉感，而這樣的男人正好也是陸戰隊的，應該是少之又少。

廖茹芬逐漸走近電視螢幕，嘴巴不自覺的放大、拉長，眼睛死盯著螢幕不放。「不會吧，真的是你嗎？林言城...。」

就在此時電視機裡的男人與繩索，疑似因大風或者是失衡竟開始在高空左右搖擺，像極了節拍器般左右擺動，幅度之大令繩索上的人竟直直拋向牆面迎頭撞上，看上去那一下相當扎實。

電視機前的人都驚呆了。廖茹芬手上的板夾掉到地上，雙手捂起雙唇，對於這一幕不敢相信。如果那男人真的是她老公，那他還活著嗎？一般人以那樣的速率，再怎麼強壯的男人應該也暈眩過去了。

此時無聲無息，就好似全世界都靜止般。直到螢幕裡的男人伸起右手，宣示著生命韌性。急診室的人全都鬆了一口氣。廖茹芬則腿軟癱坐在地。一旁學妹見狀立刻攙扶她到椅子上連忙安撫她。

電視機裡的男人開始向下移動了，此次攀爬的速度似乎更快些，最後男人俐落的從繩索尾端跳下。一旁救護車待命的 EMT 人員立刻衝向前去。此時畫面已被簇擁而上的人群擠佔畫面，各家連線記者開始連忙起手式「現在為您現場連線，我們掌握最新消息，國軍英雄成功搶救困在氣爆現場中危樓的兩名青少年，一名十八歲，一名十六歲。根據了解，這名國軍英雄上尉林言城隸屬海軍陸戰九九旅，此次奮不顧身的英勇行為..。」

所有人一陣歡呼，有的人相擁而泣，有的人拍手叫好，也有病床上的患者因為太興奮了而坐起來，急診室住院醫師、護理長紛紛過來恭喜葉如芬，她先生一夜之間成為全國英雄，大家為此興奮不已，更為艱困的災情注入一股正能量。

此時兩行熱淚已從葉如芬小巧的臉蛋滑落。

「林言城，你這大笨蛋！我們待會見...。」

## 第九章

「五年前於高雄發生的氣爆案刑事訴訟，高雄地方法院判決終於出爐，但結果卻是令人民相當不滿…」電視機裡的女人說的振振有詞，「民眾自發性發起高爆割草行動聯盟希望可以為罹難者及英勇犧牲的救難人員...」。他關掉電視機。看一下手機螢幕上的時間。

「該出發了。」他繫緊靴子上的鞋帶，並用乾布左右來回擦拭鞋頭，滿意的瞧了一下，他才甘願踏出家門。

一席白軍服在太陽下顯得俊挺耀眼，今天是從軍校畢業後，準備到新的單位報到的日子。男子顯得興奮期待。

他駕車前往高雄林園某營區，營區門口有個碩大的標誌，是一個巨錨穿過球體，上面頂著青天白日的具象實體。底下白色壁面用紅漆寫了斗大的幾個字「一日陸戰隊，終身陸戰隊。」

坐在車內的男子舉起右手恭敬行禮，微笑說著：「少尉王品之報到，請多多指教。」

